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VERBALE DEL COLLEGIO DOCENTI UNITARIO N. 04 DEL 28/10/2020 

 

Il giorno 28 del mese di Ottobre dell’anno 2020 alle ore 17.30,  si è riunito, in modalità 

videoconferenza, il Collegio dei Docenti unitario. Risultano assenti per la scuola primaria i docenti 

Ierardi Antonella e Aurora Gallella . Presiede la riunione il Dirigente Scolastico: D.ssa Simona 

PROCHILO, assume la funzione di segretario l’Ins. Francesco MONTONE, incaricato della 

redazione del presente verbale. Riconosciuta la validità dell’adunanza per il numero degli 

intervenuti il Presidente dichiara aperta la seduta, premettendo che, a causa della situazione 

emergenziale da Covid-19 in atto in tutto il territorio nazionale, il collegio si svolgerà in modalità 

videoconferenza, con il supporto costante dell'animatore digitale prof. Berlingeri Massimiliano. A 

tal proposito, il Dirigente chiede a tutti i convenuti di scrivere il proprio nome nella sezione 

riservata alla "chat" e  il consenso alla registrazione, in modo da poter registrare il nome dei 

presenti. Avuto il consenso alla registrazione di tutti i partecipanti, il dirigente, informa i presenti 

che al fine di una maggiore fruizione dell'audio,  sarebbe preferibile che tutte le delibere venissero 

chieste alla fine della trattazione dei punti posti all'O.d.G, anche perchè per deliberare è necessario 

collegarsi alla piattaforma "Mentimeter" e quindi, al fine di agevolare la procedura, si consiglia 

l'uso di un secondo dispositivo digitale. Detto questo,  si da inizio alla trattazione dei seguenti 

punti all'O.d.g:  

1. Approvazione verbale seduta precedente; 
2. Progetti extracurriculari 2020/21 - Delibera; 
3. Progetto Sport: Piccoli Eroi a scuola - Referente sport di classe Scuola Primaria - Nomina; 
4. Piano della Didattica Digitale Integrata – Delibera 
5. Educazione Civica - Aggiornamento Curricolo; 
6. Aggiornamento PTOF - delibera di approvazione; 
7. Comunicazioni del Dirigente 

1° punto all'O.d.G: Approvazione verbale seduta precedente: Il Dirigente scolastico, chiede al 

collegio se preferisce la lettura del verbale della seduta precedente nella versione completa, oppure 

se procedere con una lettura sommaria, riportando solo i punti all'O.d.G.  Il collegio, si pronuncia 

per una lettura sommaria dei punti posti all'O.d.G. Ad ogni buon fine, s’inserisce il link di accesso 

al verbale della seduta precedente https://drive.google.com/file/d/14zalG-tIFOFuFD-

TJYsD7XxBPARx6baS/view?usp=sharing che viene approvato all'unanimità con delibera n. 

24 del 28/10/2020.   

2° punto all'O.d.G: Progetti extracurriculari 2020/21 - Delibera; 
 Il dirigente scolastico informa il collegio che ogni progetto è collegato armonicamente inserito 

nella programmazione didattica – educativa di ciascuna classe, in quanto contribuiscono a 

garantire in modo equilibrato lo sviluppo cognitivo, affettivo e relazionale dell’alunno. Gli obiettivi 

perseguibili dai progetti sono:  

https://drive.google.com/file/d/14zalG-tIFOFuFD-TJYsD7XxBPARx6baS/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/14zalG-tIFOFuFD-TJYsD7XxBPARx6baS/view?usp=sharing
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• Migliorare il modello organizzativo della scuola; 

• Promuovere e sostenere la collaborazione tra scuola ed enti formativi;  

• Prevenire il disagio, la dispersione e favorire l’integrazione;  

• programmare attività che favoriscono la continuità fra i diversi ordini di scuola;  

• Utilizzare le dotazioni informatiche per iniziative didattiche;  

• Programmare attività espressive, manuali, motorie, che permettano agli alunni di 

manifestare attitudini e potenzialità; 

• Garantire a tutti gli alunni condizioni di sicurezza all’interno della scuola.  

I progetti che sono stati presentati per i  diversi ordini di scuola sono: 

ORDINE DI SCUOLA NOME PROGETTO  DOCENTE REFERENTE 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

UNA BIBLIOTECA 
NELLA NOSTRA 
SCUOLA 

PINGITORE MARIA 
MUNGO SILVIA GABRIELLA 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

EMOZIONI IN MUSICA VALLONE CATERINA 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

UN TUFFO NEL 
COLORE 

SQUILLACIOTI ROSA 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

EDUCAZIONE 
STRADALE 

TAMBARO ANTONELLA 
PRATICO’ M.LARA 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

THE MAGIC WORLD OF 
ENGLISH 

BATTIGAGLIA P. 
LE PIANE ANTONELLA 

SCUOLA 
DELL’INFANZIA 

BYE BYE ROCCA ROSSELLA 

SCUOLA PRIMARIA INFORMATI E SICURI  BONOFIGLIO M.F. 
SACCO F.M. 

SCUOLA PRIMARIA SCUOLA SICURA BONOFIGLIO M.F. 
SACCO F.M. 

SCUOLA PRIMARIA MIGLIORAMENTO 
ESITI PROVE 
STANDARDIZZATE DI 
ITALIANO E 
MATEMATICA 

BONOFIGLIO M.F. 
SACCO F.M. 

SCUOLA PRIMARIA BULLISMO E 
CYBERBULLISMO: UN 
FENOMENO DA 
COMBATTERE 

MONTONE FRANCESCO 
 

SCUOLA PRIMARIA PROGETTO 
ISTRUZIONE 
DOMICILIARE 

MONTONE FRANCESCO 

SCUOLA SECONDARIA 
DI 1° 

LUDOMATICA 
 

LUZZARO STEFANIA 
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SCUOLA SECONDARIA 
DI 1° 

SPIEGHIAMO IL 
CYBERBULLISMO 

BERLINGERI MASSIMILIANO 

SCUOLA SECONDARIA 
DI 1° 

LABORATORIO 
ARTISTICO 

ARABIA MONICA 
 

SCUOLA SECONDARIA 
DI 1° 

A TEMPO DI MUSICA! PROCOPIO VALERIA 

SCUOLA PRIMARIA MUSICA COME 

LINGUAGGIO PER LA 

VITA 

DOCENTI STRUMENTISTI 

 

Oltre a questi, poi, ci sono altri progetti che sono stati già autorizzati e che lo scorso anno non 

sono stati espletati per la situazione emergenziale tra cui:  

• Progetto SPORT di Classe rivolto alla Scuola primaria ed alla Secondaria di primo grado;  

• Corsi di formazione per il conseguimento della patente europea (ECDL) rilasciata da 

AICA;  

• Progetto PON FSE “Competenze di  Base” II Edizione rivolto al Plesso di scuola primaria 

di Via Libertà, al Plesso di Scuola Secondaria di primo grado ed ai plessi periferici;  

• Progetto PON FSE “Orientamento formativo e ri-orientamento” rivolto al Plesso di 

scuola primaria di Via Libertà, al Plesso di Scuola Secondaria di primo grado ed ai plessi 

periferici; 

• PON FSE “Competenze di Cittadinanza Globale” rivolto al Plesso di scuola primaria di 

Via Libertà, al Plesso di Scuola Secondaria di primo grado ed ai plessi periferici; 

• PON FSE “Potenziamento della Cittadinanza Europea” rivolto al Plesso di scuola primaria 

di Via Libertà, al Plesso di Scuola Secondaria di primo grado ed ai plessi periferici; 

• PROGETTO PON FSE SMART CLASS;  

• PROGETTO PON FSE Contrasto al fallimento formativo precoce e di povertà educativa;  

• Progetto POR "FARE SCUOLA FUORI DALLE AULE" dal titolo: SCUOLA 

ANTINCENDIO;  

• PROGETTO POR “misure urgenti a sostegno della didattica a distanza per gli studenti 

calabresi caratterizzati da particolari fragilità, tra cui le persone con disabilità - Emergenza 

COVID-19”.  

3° punto all'O.d.G: Progetto Sport: Piccoli Eroi a scuola - Referente sport di classe Scuola 

Primaria - Nomina. Il Dirigente scolastico, informa il collegio che è pervenuto il progetto 

sportivo per la scuola dell’infanzia denominato: “Piccoli eroi a scuola”, dove a fare da sfondo 

integratore saranno le avventure sulla Terra dei piccoli 4 attrezzi protagonisti di 

“Bimbinsegnantincampo”: la palla Mairiposa Palladispettosa, il cerchio Tondo Giramondo, il 

birillo Totò Sempreinpiedisto e il nastro Silvestro Nastromaldestro.  Ad affiancarli nella nuova 

missione troveremo tre nuovi personaggi che accompagneranno i bambini nei percorsi 
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psicomotori e nelle attività grafomotorie: la Maestra Righella La Funicella, il Maestro Quadrotto e 

Bam Booh, un piccolo terrestre prigioniero dei propri scarabocchi. 

Il racconto si snoda in quattro parti e su scenari diversi (“Tracce di stelle”, “La magia delle onde”, 

“Strade maestre”, “Il ritmo del bosco”), attraverso piccoli episodi, presentati sotto forma di fumetto, i 

cui contenuti introducono le attività pratiche oltre a dare un senso di continuità al percorso.  

Ciascuno dei  4  episodi ha quindi la sua parte  pratica  che è, a sua volta, suddivisa in 4 

sezioni: Motricità globale, Motricità fine, Grafomotricità, Schede . Il progetto, nella sua parte 

terminale, include anche l’Appendice in cui i docenti potranno trovare lo spunto per la 

realizzazione delle schede di monitoraggio e verifica degli apprendimenti e di rilevazione di 

eventuali difficoltà. Per questo progetto è necessario nominare un referente che, viene individuato 

nella persona dell’Ins. Ciampa’ Giuseppina.  

Inoltre, bisogna anche nominare un referente  per lo Sport per la scuola primaria, in quanto 

fino allo scorso anno, questa funzione è stata svolta dall’Ins. SACCO Corrado, che quest’anno 

però è stato trasferito verso un’altra scuola. E’ pervenuta una candidatura da parte dell’Ins. 

SACCO Francesca Maria, per cui, la sottoscritta, chiede al collegio se vi è qualche altra 

disponibilità, o se si può confermare la nomina all’Ins. SACCO Francesca Maria. Visto che non vi 

è alcun’altra candidatura, viene nominata quale Responsabile dello Sport, l’Ins. SACCO Francesca 

Maria.  

4° punto all'O.d.G: Piano della Didattica Digitale Integrata – Delibera. Relativamente al 

punto indicato, la sottoscritta informa il collegio che bisogna approvare il Piano della Didattica 

Digitale Integrata D.M. 7.8.2020 n. 89). Il Piano della DDI è il primo documento che rende 

obbligatoria la didattica a distanza e indica dei livelli essenziali di prestazione. L’emergenza sanitaria 

ha comportato l’adozione di provvedimenti normativi che hanno riconosciuto la possibilità di svolgere 

“a distanza” le attività didattiche delle scuole di ogni grado, su tutto il territorio nazionale. Il 

documento evidenzia che tutte le scuole, a prescindere dal grado di istruzione, dovranno dotarsi del 

suddetto Piano. L’elaborazione del Piano, allegato o integrato nel Piano Triennale dell’Offerta 

Formativa, riveste dunque carattere prioritario poiché esso individua i criteri e le modalità per 

riprogettare l’attività didattica in DDI, a livello di istituzione scolastica, tenendo in considerazione le 

esigenze di tutti gli alunni e gli studenti, in particolar modo degli alunni più fragili. 

Il documento definisce come organizzare la Didattica Digitale Integrata, l’analisi del fabbisogno, gli 

obiettivi da perseguire, gli strumenti da utilizzare, l’orario delle lezioni intese come combinazione 

adeguata di attività in modalità sincrona e asincrona.  Per la Scuola del primo ciclo si legge di 

assicurare almeno quindici ore settimanali di didattica in modalità sincrona con l'intero gruppo classe 

(dieci ore per le classi prime della scuola primaria), organizzate anche in maniera flessibile, in cui 
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costruire percorsi disciplinari e interdisciplinari, con possibilità di prevedere ulteriori attività in piccolo 

gruppo, nonché proposte in modalità asincrona secondo le metodologie ritenute più idonee.  

5° punto all'O.d.G: Educazione Civica - Aggiornamento Curricolo. Nel merito al punto 

indicato, il Dirigente scolastico aggiorna il collegio ricordando che l’educazione civica è stata 

introdotta dalla Legge 92 del 2019 e prevede l’insegnamento trasversale alle altre discipline ed è 

obbligatorio in tutti gli ordini di scuola a partire dalla scuola dell’infanzia. Sono previste tre assi 

portanti che sono:  

• La Costituzione;  

• Lo sviluppo sostenibile;  

• La Cittadinanza digitale.  

 La commissione appositamente nominata nella seduta del 07/01/2020, si è riunita più volte per 

aggiornare il curricolo di Educazione Civica che com’è ormai noto, da quest’anno entrerà a far 

parte delle discipline curriculari della Scuola Secondaria di primo grado. Dopo vari incontri, la 

commissione ha aggiornato il curricolo di educazione civica che è visibile e consultabile al 

seguente link: https://drive.google.com/file/d/1UTOrD-

GK8tCPZHBxHfghDLYkQ7nJq3BC/view?usp=sharing 

6° punto all’O.d.G: Aggiornamento PTOF: Delibera di approvazione. Relativamente al 

punto indicato, il dirigente scolastico informa che il PTOF (Piano Triennale dell’Offerta 

Formativa) è il documento fondamentale costitutivo dell’identità culturale e progettuale delle 

istituzioni scolastiche ed esplicita la progettazione curriculare, extracurriculare, educativa e 

organizzativa che le singole scuole adottano nell’ambito della loro autonomia. Il PTOF ha durata 

triennale, ma ogni anno le scuole hanno la possibilità di aggiornarlo entro il 31 Ottobre sulla base 

delle modifiche all’offerta formativa. Anche per quest’anno si è deciso di elaborare due versioni di 

cui una snellita da rivolgere alle famiglie per orientarli nel periodo delle iscrizioni, ed un’altra 

versione più discorsiva, prolissa che sarà custodita agli atti della scuola. Anche quest’anno sarà 

realizzata una brochure riepilogativa dell’offerta formativa da condividere con tutta l’utenza 

scolastica per presentare la nostra offerta formativa. Quest’anno, il PTOF è stato aggiornato con :  

• Nuovi progetti;  

• Progetto di istruzione domiciliare;  

• Curricolo di educazione civica; 

• Piano della DDI.  

7° punto all’O.d.G: Comunicazioni del Dirigente. Relativamente al punto indicato, il dirigente 

comunica che, purtroppo, questa volta non ci sono delle comunicazioni positive, in quanto, com’è 

https://drive.google.com/file/d/1UTOrD-GK8tCPZHBxHfghDLYkQ7nJq3BC/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1UTOrD-GK8tCPZHBxHfghDLYkQ7nJq3BC/view?usp=sharing
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ormai noto, per le scuole del territorio di Isola di Capo Rizzuto è stata disposta, da parte del 

Sindaco,  la chiusura fino a martedì 03 Novembre 2020 a seguito di un caso COVID che si è 

manifestato all’interno della ns scuola. Questo, ha determinato la chiusura di tutte le scuole del 

territorio perché la docente che è stata contagiata, ha viaggiato insieme ad altre colleghe che 

potrebbero aver contratto il virus. Pertanto, il Comune in collaborazione con il dipartimento ASL 

di Crotone, in via del tutto precauzionale, ha disposto la chiusura di tutte le scuole del territorio 

fino al 03/11/2020. A seguito di ciò, la sottoscritta richiama tutti i presenti all’osservanza delle 

regole emanate dal CTS non solo all’interno della scuola, dove siamo obbligati a farlo, ma anche 

quando usciamo fuori dal contesto lavorativo, sarebbe consigliabile tenere dei comportamenti 

responsabili  e osservare scrupolosamente le regole anti contagio, al fine di tutelare prima di tutto 

la nostra salute e poi, per un senso di dovere morale e civico verso i nostri alunni.   

Detto questo si può passare alle delibere, per cui, il dirigente scolastico invita il Prof. Berlingeri a 

prendere la parola per procedere con la votazione.  Prende la parola il prof. Berlingeri e comunica 

ai presenti di collegarsi al sito "www.menti.com", in modo da iniziare la procedura di delibera dei 

vari punti posti all'O.d.G:  

• Relativamente al primo punto posto all'O.d.G: Approvazione verbale della seduta 

precedente: Il verbale della seduta del 20/10/2020, viene approvato, a maggioranza,  

con delibera n. 24  del 28/10/2020 con 89 voti favorevoli;  

• Relativamente al secondo punto posto all'O.d.G: Referente sport scuola primaria 

viene approvato a maggioranza con delibera n. 25 del 28/10/2020 con 94 voti 

favorevoli;  

•  Relativamente al terzo punto posto all'O.d.G: Approvazione del piano della 

didattica digitale integrata viene approvato a maggioranza con delibera n. 26 del 

28/10/2020 con 97 voti favorevoli;  

• Relativamente al quarto punto posto all'O.d.G: Approvazione PTOF (Piano 

triennale dell’Offerta formativa viene approvato a maggioranza con delibera n. 27 

del 28/10/2020 con 101 voti favorevoli;  

 

Terminata la trattazione dei punti posti all'O.d.G e non essendoci null'altro da discutere,  la 

seduta si scioglie alle ore 18.15.  

 

    IL SEGRETARIO                                             IL DIRIGENTE SCOLASTICO  
(Ins. Francesco MONTONE)                                 (D.ssa Simona PROCHILO) 
 


